
    م. أم عبدالله السرطاوي     –     https://web.facebook.com/SartawiSummery          تلاخيص منهاج أردني           

 
1 

 وجواب[ سؤال]
 الثانيالفصل  –الصف الرابع  - العلوم رشدم  

 الكهرباء والمغناطيسالأولى: الوحدة 
 الكهرباءالفصل الأول: 

 كهرباء الساكنةالدرس الأول: ال
 7وأفسر صأستكشف 

 للتعرف على الكهرباء الساكنة يتم تنفيذ تجربة دلك بالونان بالصوف*
 وف ثم تقريبه مرة أخرى لقطعة الصوفبعد دلك البالون الأول بقطعة الص -1

 : تكهرب البالون حيث شحن نتيجة دلكه بالصوف وانجذب إلى قطعة الصوفملاحظاتي
الصحححححوف لأن  ، وانجذب إلى: تولّد على البالون شححححححرة يهربااية سحححححايرة نتيجة الدلك وتسحححححكى الكهربا  السحححححايرةتفسيريريرير  

 الشحرات مختلفة، فتتجاذب الأجسام.
 
 أيضا بقطعة الصوف بالون الثاني بقطعة الصوف ثم تقريبه من البالون الأول المشحونبعد دلك ال -2

 : يترافر ويبتعد البالونان عن بعضهكاملاحظاتي
 د الأجسام عن بعضها.، فتترافر وتبتعكا يحكلان نفس الشحرة الكهربااية حيث الشحرات المتشابهة تترافر: لأنهتفس  

 س: عرّف الكهربا  السايرة
 نتيجة الدلكام جسالأتتولد على  شحراتج: 
 
 : ما أنواع الشحرات الكهربااية؟س
 شحرة سالبة -2        شحرة موجبة  -1ج: 
 

 تتجاذب المختلفة الكهربااية والشحرات تتنافر المتشابهة الكهربااية الشحرات :مهمة قاعدة
 

 8صأطور معرفتي 
البالون بعد دلكه بقطعة الصححححححوف ات شحححححححرات سححححححالبة، فكا نوع إذا علكت أن الشحححححححرات الكهربااية المتولدة على س: 

 الشحرات المتولدة على قطعة الصوف؟ وييف عرفت ذلك؟
 تلفةمخ اذبا حيث شحراهمكاج: البالون مشحون بشحرة سالبة، والصوف مشحون بشحرة موجبة، والسبب لأنهكا تج

 
 8كت صأقوم تعل
 من حبيبات الملح انجذبت حبيبات الملح للقلم، فسّر ذلك.عردما قرّب صلاح قلم حبر جاف مدلوك بشعره س: 

 تقريبه مرها. عرد ت حبيبات الملح إليهج: دلك قلم الحبر بشعره أدى لتولّد شحرة يهربااية على القلم، وبالتالي انجذب



    م. أم عبدالله السرطاوي     –     https://web.facebook.com/SartawiSummery          تلاخيص منهاج أردني           

 
2 

 الدرس الثاني: التيار الكهربائي والدارة الكهربائية
 9ف وأفسر صأستكش

 ي يتم تركيب دارة كهربائية باستخدام مصباح، أسلاك نحاسية، مفتاح كهربائي، بطاريةّعلى التيار الكهربائللتعرف *
 بعد ترييب الدارة الكهربااية وغلق المفتاح

 نعم ؟، هل أضاء المصباحماذا تلاحظس: 
 ؟ نعمس: هل يوجد تيار كهربائي في الدارة

 
 الكهربااية بعد فتح المفتاح في الدارة

 لاالمصباح؟ س: ماذا تلاحظ، هل أضاء 
 لا س: هل يوجد تيار كهربائي في الدارة؟

 
 عرِّف التيار الكهربااتس: 

 خلال الأسلاك في الدارة الكهرباايةج: شحرات ترتقل من مكان إلى آخر 
 

 س: عرِّف الدارة الكهربااية
 ج: المسار المغلق الذي يسري فيه التيار الكهرباات

 
 ذير أجزا  الدارة الكهرباايةس: ممّ تتكون الدارة الكهربااية؟ أو ا

 مصباح -4مفتاح يهرباات    -3أسلاك نحاسية    -2بطاريةّ    -1ج: 
 

 س: ما أهمية أو وظيفة البطارية في الدارة الكهربااية؟
 ج: تعدّ البطارية مصدر الكهربا  في الدارة الكهربااية

 
 10صأطور معرفتي 

 سم الدارة التي أضا  فيها المصباحانس: حاول ترييب دارة يهربااية فيها مصباحان وار 
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 10كت صأقوم تعل
رات يهربااية ات: )أ، ب، ج، د( ريُِّب يل مرها بطريقة غير صحيحة، ايتشف الخطأ وصححه يمثل الشكل أربع داس: 

 لكت يضت  المصباح، ثم دوِّن ذلك في الجدول
 

 
 

 الخطأ الدارة الكهربائية
 ريةالتوصيل برفس القطب للبطا أ
 عدم وجود بطارية ب
 وجود قطع في الدارة ج
 المفتاح الكهرباات مفتوح د

 
لة والمواد العازلة  الدرس الثالث: المواد الموصِّّ

 12ف وأفسر صأستكش
 للتعرف على المواد الموصلة والغازلة يتم عمل تجربة دارة كهربائية ووضع مسطرة بلاستيكية عوضاً عن المفتاح الكهربائي*

 ساعدت المسطرة البلاستيكية على إيصال التيار الكهرباات؟ لاس: ال 
 س: استخدم مواد أخرى لإيصال التيار الكهرباات، ودوّن ملاحظاتك في الجدول

 عازلة موصلة المادة
   المسطرة البلاستيكية

   المسكار
   قطعة الخشب
   صفيحة الألمريوم

   المكحاة
   الورقة
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 باستخدام المواد جميعها؟ ولماذا؟س: ال أضا  المصباح 
 ج: لم يضئ المصباح إلا مع المسكار وصفيحة الألمريوم، والسبب أنها مواد موصلة للكهربا  وغيراا عازل للكهربا 

 
 س: اذير أنواع المواد بالرسبة لمرور التيار الكهرباات من خلالها

 الكهرباات مواد عازلة للتيار -2مواد موصلة للتيار الكهرباات     -1ج: 
 

 ، واذير أمثلة عليهاس: عرّف المواد الموصلة
 ، مثل: الحديد، الألمريوممن خلالها لكهربااتج: مواد تسكح بمرور التيار ا

 

 س: عرِّف المواد العازلة، واذير أمثلة عليها
 ، مثل: الخشب، الورقمن خلالها ج: مواد لا تسكح بمرور التيار الكهرباات

 
 13صأطور معرفتي 

 لماذا تُستخدم في التكديدات الكهربااية أسلاك نحاسية معزولة )مغطاة بطبقة خارجية عازلة(؟س: 
 لرحاسححححيةا ج: لأن الأسححححلاك الرحاسححححية مادة موصححححلة للكهربا  وحر لا نتعرء لخطر الكهربا  عرد التعامل مع الأسححححلاك

 تها بطبقة عازلة للكهربا وحر لا يحدث التكاس الكهرباات يتم تغطي
  
 14صكت قوم تعلأ

يوضحححححح الشحححححكل لكوعة من الدارات الكهربااية، ضحححححع إشحححححارة أسحححححفل الدارة التي يسحححححري فيها التيار الكهرباات، واذير س: 
 .السبب

 ج: لأن خاتم الفضة مادة معدنية موصلة 
 للكهربا ، بيركا القكاش والخيط والزجاج
 مواد عازلة للكهربا  فلن يسري في الدارة

 .التيار الكهربا 
 
 
 
 

 س: ييف تستفيد مماّ تعلكته في التعامل مع الكهربا  المرزلية؟
 ج: الحذر عرد استخدام الأجهزة الكهربااية واستخدام قواعد السلامة في التعامل مع الكهربا 
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 الدرس الرابع: الاستخدام الآمن للكهرباء
 15أستكشف وأفسر ص

 كهرباء من خلال الصور التالية وتحديد الخطأ فيهاالتعرف على بعض قواعد السلامة في التعامل مع ال*
 السلك من المقبسسحب  -
 الما  بجوار الأجهزة الكهربااية وخطر التّكاس -
 وصلات يهربااية في مقبس واحدعدة  -
 أسلاك يهربااية غير معزولة وخطر التّكاس -
 
 
 
 
 

 س: اذير قواعد السلامة في التعامل مع الكهربا 
   واليدان غير مبلولتاناستخدام الكهربا .1

 عدم فصل القابس بسحب السلك .2

 التحقق من أنّ الأسلاك المستخدمة أسلاك نحاسية معزولة .3

 عدم وصل عدد يبير من الأجهزة بمقبس واحد .4

 
 16أطور معرفتي ص

 علامَ تدلّ الإشارة في الشكل المجاور؟س:
 حدوث صدمة يهربااية لوحة تحذيرية تربه من خطرج: 
 في تلك المرطقة.للإنسان     
 

 16كت صأقوم تعل
 تأمّل الشكل المجاور واستخرج خطأين من أخطا  التعامل مع الكهربا س: 
 سحب السلك من المقبس مباشرة -1ج: 
 وصل عدد يبير من الأجهزة بمقبس واحد -2    
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 العلم والتكرولوجيا والمجتكع
 س: عرِّف المرصهر الكهرباات

از يهرباات، يرصححححححححححهر السححححححححححلك عرد مرور تيار يهرباات قوي فيرقطع التيار الكهرباات عن ج: سححححححححححلك رفيع داخل يل جه
 الجهاز ويحكيه من الاحتراق

 
 س: ما فاادة المرصهر الكهرباات؟ أو فيمَ يستخدم؟

 ج: يستخدم المرصهر الكهرباات لحكاية الأجهزة الكهربااية من الاحتراق
 

 أسئلة الفصل
 راً من مصادر التيار الكهربااتواحد مما يأتي يعدّ مصدس: 
 جهاز يهرباات -3   المصباح -2   البطاريات -1 ج:
 

 :وظيفة المفتاح في الدارة الكهرباايةس: 
 صالهيقطع التيار الكهرباات وإ -1 ج:

 مصدر للتيار الكهرباات -2 
 دفع الشحرات الكهربااية -3 

 
 ن اذه المصابيح يضت ؟في ما يأتي مصابيح يتّصل يل مرها ببطارية، أيّ مس: 

 ج: في الشكل )جح(
 
 
 
 
 

 س: في الشكل أربع دارات يهربااية، فأيّ المصابيح الأربعة يضت ؟
 ج: في الشكل )د(
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 س: املأ الفراغات في ما يأتي بما او مراسب:
 الدارة الكهربائية الكهربااتيُسكّى المسار المغلق الذي يسلكه التيار  -أ

 مواد موصلةبالمرور من خلالها ات  يار الكهربااتتسكح للتالمواد التي  -ب

 
 ؟الحريق الراتج عن الكهربا س: لماذا يحظرُ استخدام الما  في إطفا  

 ج: لأن الما  مادة موصلة للتيار الكهرباات فيزداد مرور التيار الكهرباات من خلاله ويزداد الحريق بدلاً من إطفااه.
 

 أوضاع غير صحيحة في استخدام الكهربا  س: دقِّّق في الشكل ثم استخرج ثلاثة
 

 
 
 
 
 
 
 عدة أجهزة يهربااية موصولة في مقبس واحد -1ج: 
 سلك المكواة موصول بالكهربا  وبقرب موقد الطهت -2    
 إبريق السخان الكهرباات وبخاره الصاعد بالقرب من جهاز يهرباات آخر ومن مقبس الكهربا  -3    
 ة من القرب من الغسالة الكهرباايةأسلاك يهربااية مدلا -4    
 ما  مرسكب على الأرء بالقرب من الغسالة الكهربااية -5    

 

 ني: المغناطيسالفصل الثا
 درس الأول: خصائص المغناطيسال

 أولا: أقطاب المغناطيس
 23أستكشف وأفسر ص

غناطيس مي سيريريريريريريريريريريرتخدم  وخصيريريريريريريريريريريرائص الأقطاب وأين تبك  قوة ا ذب، *للتعرف على قطبي المغناطيس
 مستقيم ومشابك ورق

 س: اغكس المغراطيس المستقيم بأيكله في يومة من المشابك المعدنية ثم امسكه من مرتصفه  
 وارفعه إلى أعلى، ماذا تلاحظ؟     

 انجذبت المشابك إلى طرفي المغراطيسج: 
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 س: عرد أي أجزا  المغراطيس يان عدد المشابك أيثر؟ ماذا تسترتج؟
 ، وأسترتج أن قوة جذب المغراطيس تتريز عرد طرفيهج: عرد الطرفين

 
 س: ماذا نسكّت اذه الأجزا  من المغراطيس؟

 يل طرف من المغراطيس يُسكّى قُطبًاأقطاب المغراطيس،  ج: 
 س: عرّف المغراطيس

 ج: حجارة سودا  توجد في الطبيعة تسكى مغانط طبيعية، ومرها مغانط يصرعها الإنسان وتسكّى مغانط صراعية 
 

 لمغراطيسا اس: عرّف قطب
 قوة جذب المغراطيس كاتتريز فيه ا المغراطيس اللذانج: طرف

 
 س: يم قطبًا للكغراطيس؟

 القطب الجروبي للكغراطيس -2القطب الشكالي للكغراطيس    -1: شمالي وجروبي  ج: قطبان
 

 24أطور معرفتي ص
نحو شمال الأرء  فإنه يسححححتقر وأحد قطبيه متجه ىتعليقًا حرًّا ويان بعيدًا عن مغانط أخر إذا عُلِّّق المغراطيسُ من مرتصححححفه 

)الشححححححححححححكال الجغرافي( ويسححححححححححححكّى القطب الشححححححححححححكالي للكغراطيس وقطبه ا خر متجه نحو جروب الأرء )الجروب الجغرافي( 
 .ويسكى القطب الجروبي للكغراطيس

 
 إذا ذابت إلى مكان لا تعرف اتجاااته ومعك مغراطيس، فكيف تحدِّد اتجاه الشكال؟س: 
 لقاايًّا،ط الأخرى وسوف يتجه القطبان تانطيس تعليقا حرًّا بعيدا عن المغأعُلِّّق المغراج: 
 قطب باتجاه الشكال وا خر باتجاه الجروب.    

 
 24كت صقوم تعلأ

  إذا يُسر مغراطيس من مرتصفه فصار قطعتين، فإنّ يل قطعة ستكثِّّل مغراطيسًا جديدًا ذا قطبين
 

ح بالرسححححححم مراطق  تريّز قوة الجذب للكغراطيسححححححين س: وضححححححِّّ
 الجديدين

 تتريز عرد الأطراف الجديدة للكغراطيسين الجديدينج: 
 

 س: ييف تحدد قطبي مغراطيس لهول القطبين
علكت بالاتجااات  الجروب، وبالتالي أستطيع تحديد القطبين مع -ج: عرد تعليق المغراطيس تعليقًا حرًّا فإنه يتجه للشكال 

 مسبقاً 
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 لتجاذب والتنافر بين الأقطاب المغناطيسيةثانيًا: ا
س: أراد أحمد صحححراعة قطار مغراطيسحححت بترييب عربات فوق المغانط يكا في الشحححكل، لاحظ ابتعاد العربات عن بعضحححها، 

 ما السبب؟ وما او الحل؟
ج: لأن المغانط مرتبة بشحححححححححححححكل خاطت  فالأقطاب 
 المتشابهة تترافر ولذا ابتعدت العربات عن بعضها

 ل الإشكال يتم ترتيب المغانط بحيث الأقطاب المتجاورة تختلف عن بعضها فترجذب العربات لبعضهاولح
 

 26-25أستكشف وأفسر ص
*للتعرف على التجاذب والتنافر بين أقطاب المغناطيس من خلال تجربة تعليق مغناطيس مسيريريريريريريريريريريرتقيم تعليقا حرغا وتقريب مغناطيس 

 آخر.
 

 قطب الشكالي للكغراطيس المعلَّق، ماذا تلاحظ؟قرِّب القطب الشكالي من الس: 
 ، لأن الأقطاب المتشابهة )الشكالي والشكالي( تترافرج: يبتعد المغراطيس المعلق

 
 س: قرب القطب الجروبي من القطب الشكالي للكغراطيس المعلّق، ماذا تلاحظ؟

 تجاذبتج: يقترب المغراطيس المعلق، لأن الأقطاب المختلفة )الجروبي والشكالي( 
  

 26أطور معرفتي ص

 يفقد المغراطيس قدرته على جذب الأجسام إذا تعرّء للطرق أو التسخين، صكّم نشاطات للتحقق من ذلك.س: 
 عرد وضع مغراطيس في ما  مغلت، يفقد المغراطيس مغرطته -1ج: 
 عرد طرق المغراطيس عدة مرات بالمطرقة يفقد مغرطته -2    
 

 26كت صأقوم تعل
م  يبينس:  م إلى جزاين، بينِّّ أقطاب المغراطيسحححححين الراتجين، ثم قسحححححِّّ ا حُدِّد قطباه المغراطيسحححححيّان، ثم قُسحححححِّّ الشحححححكل مغراطيسحححححً

 الاثرين إلى أربعة أجزا  وحدد أقطاب المغانط الجديدة
 الجواب يكا في الرسم، ويلاحظ أن الأقطاب تختلف  ج:

 عرد مرطقة القطع
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 ثالثاً: المجال المغناطيسي
 س: ما سبب عدم انجذاب المشابك نحو المغراطيس حيركا تكون المسافة بيرهكا يبيرة؟

ج: للكغراطيس لال مغراطيست يتريز عرد الأطراف وتزداد قوة الجذب يلكا اقتربرا وتضعف قوة الجذب يلكا ابتعدنا عن 
 المجال المغراطيست

 
 27أستكشف وأفسر ص

 تجربة برادة الحديد مع المغناطيس المستقيم وبينهما ورقة بيضاءعلي المجال المغناطيسي نقوم ب *للتعرف
 س: أين تريزت برادة الحديد، عرد الطرفين أم عرد المرتصف وما السبب؟
ج: تريزت عرد طرفي المغراطيس )القطبين( لأن المجال المغراطيسحححححححححححت أقوى 

 ما يكون عرد قطبي المغراطيس
 
 

 س: عرّف المجال المغراطيست
 المحيطة بالمغراطيس التي تظهر فيها آثار القوة المغراطيسية المرطقةج: 

 
 28أطور معرفتي ص

 س: تستطيع إخراج مشبك ورق من يأس مملو ة بالما  باستخدام مغراطيس دون أن تبتل يدك، ما السبب؟
 ج: لأن المجال المغراطيست يرفذ من بعض المواد يالزجاج

 
 ، وجرّب ذلك عكليالحديد، الخشب، يرفذ مرها المجال المغراطيستس: بيّن أي من المواد التالية: الورق، ا

ن وبرادة الحديد، ويتم اختبار ترتيب برادة الحديد، فإ توضححححححححححححححع ورقة أو قطعة زجاج أو قطعة خشححححححححححححححب بين المغراطيس ج:
 فإن الوسط )الورقة، الزجاج، الخشب( يرفذ مره المجال المغراطيست ترتبت يكا المجال المغراطيست

  الورق، الزجاج، الخشب مواد يرفذ مرها المجال المغراطيست  ناب: أوالجو 
 

 28ص أقوم تعلكت
س: أحضححححر مغراطيسححححين: أحدهما مسححححتقيم وا خر على شححححكل حذوة فرس، وتعرّف المجال المغراطيسححححت لكل مرهكا عكليًّا 

 وارسم الرتيجة
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 ثاني: طرق التمغنطالدرس ال
 س: ما ات أنواع المغانط؟

 مغانط صراعية -2مغانط طبيعية     -1ج: 
 

 30-29صأستكشف وأفسر 
 *للتعرف على طرق صناعة المغناطيس، يتم مغنطة قطعة من الحديد بالدلك، باستخدام مغناطيس ومسمار حديد ومشابك 

 س: عرد تقريب المشابك من المسكار، ال يجذبها المسكار؟ لا

 . ثم تقريب المشابك من المسكار .، دة مراتباتجاه واحد عس: عرد دلك المسكار بالمغراطيس 
 جذب المسكار المشابك لقد  ملاحظاتي:
 أصبح المسكار مغراطيسيا صراعيا بالدلك أو تمغرط المسكار عرد دلكه بالمغراطيس تفس  :

 
 30أستكشف وأفسر ص

سيريريرمار حديد سيريريرتخدام سيريريرلك نحاسيريريري  وم*للتعرف على طرق صيريريرناعة المغناطيس، يتم مغنطة قطعة من الحديد بالتيار الكهربائي، با
 ومشابك وبطارية

لفة أو أيثر في اتجاه واحد، ثم وصححل قطبي  25س: يتم لف سححلك الرحاس حول مسححكار الحديد 
 البطارية بطرفي السلك، ماذا تلاحظ؟ وماذا تسترتج؟

 ار جاذبا للكشابك ويأنه مغراطيسج: أصبح المسك
 ار الحديدأن التيار الكهرباات مغرط مسك لسببوا    
 

 س: افصل البطارية، وايتب
 المسكار مغرطته وسقطت المشابك فقد ملاحظاتي:
 (فصل التيار الكهرباات) عرد فتح الدارة الكهربااية لتيار الكهرباات ويفقد المغراطيسيةالمسكار يتكغرط بوجود ا تفس  :

 
 س: اذير طرق التكغرط، أو ما ات طرق صراعة المغراطيس؟

 لتيار الكهربااتالتكغرط با -2التكغرط بالدلك     -1ج: 
 

 س: عرِّف المغراطيس الكهرباات؟
 قالب حديد ملفوف عليه سلك نحاست ويمر خلالهكا تيار يهرباات.ج: مغراطيس يتم صراعته باستخدام 
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 13أستكشف وأفسر ص
 ديد ومشابكح*للتعرف على العوامل التي تعتمد عليها قوة المغناطيس الكهربائي، باستخدام أسلاك نحاسية وبطاريات ومسمار 

لك، البطارية بطرفي السح لفة أو أيثر في اتجاه واحد، ثم وصحل قطبي 25س: يتم لف سحلك الرحاس حول مسحكار الحديد 
 لفة وتقريب المشابك، دوِّن ملاحظاتك في الجدول 50المشابك.. مرة أخرى يتم زيادة عدد لفات السلك إلى  وتقريب

 تاجالاستن عدد المشابك المنجذبة عدد اللفات
قوة المغراطيس الكهرباات زادت عردما  قليل 25

 يثير 50 زاد عدد اللفات
 

 ، دوِّن ملاحظاتك في الجدولفقط لفة يتم زيادة عدد البطاريات 25عدد لفات  باستخدام س:
 الاستنتاج عدد المشابك المنجذبة البطارياتعدد 

قوة المغراطيس الكهرباات زادت عردما  قليل بطارية
 يثير بطاريتان د البطارياتزاد عد

 
 

 س: اذير العوامل التي تعتكد عليها قوة المغراطيس الكهرباات
 عدد اللّفات -2عدد البطاريات    -1ج: 

 
 32أطور معرفتي ص

، فهل اراك بااتالجرس الكهر إذا علكت أن المغراطيس الكهرباات يُسحححتعكل في ترييب الأجهزة الموجودة في المرزل مثل س: 
 سًا يهرباايًّا؟أخرى تحوي مغراطي أجهزة
لات الأقراص الصلبة -2   مكبرات الصوت -1ج:   الرافعات الثقيلة -4 المحرِّيات والمولِّدات   -3    مسجِّّ
 

 33كت صأقوم تعل
 ما سبب اختلاف عدد المشابك المرجذبة في يل من: أ، ب، ج في الشكل؟س: 
اختلاف عدد لفات السحلك حول المسحكار يرثر على  ج:
المغراطيس الكهرباات، يلكا زادت اللفات زادت القوة  قوة

 وبالتالي زاد عدد المشابك المرجذبة.
 

س: لححديححك بطححاريتححان إحححداهمححا جححديححدة والأخرى فححارغححة، 
 لكت تميّز بيرهكا، صكّم تجربة.

 ج: يتم تجربة يل بطارية على حدا في صراعة مغراطيس يهرباات
 وإن لم يجذب المشابك فالبطارية فارغة. إن جذب المسكار المشابك فالبطارية جديدة
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 التي تعرفّت عليها أهم خصائص المغناطيسس: مما سبق في الدروس الثلاث اذير 
 يجذب المغراطيس المواد المصروعة من الحديد فقط .1

 تتريز قوة المغراطيس في أطرافه وتسكى الأقطاب، ولكل مغراطيس قطبين شمالي وجروبي .2

 الجروب إذا تم تعليقه بشكل حرّ  –لشكال يتجه قطبا المغراطيس نحو ا .3

 أقطاب المغراطيس المتشابهة تترافر، وأقطاب المغراطيس المختلفة تتجاذب .4

 المغراطيس يفقد مغراطيسيته عرد الطرق والتسخين .5

 لكل مغراطيس لال مغراطيست تتريز قوته عرد القطبين  .6

 زجاج اراك مواد تسكح برفاذ المجال المغراطيست يالورق والخشب وال .7

 
 العلم والتكرولوجيا والمجتكع

 وضّح ييف تساعدنا البوصلة في تحديد الاتجااات س:
 ببة تسحححكح لهمد نمغراطيس صحححغير وخفيف يشحححبه الإبرة يتريز على سححح البوصحححلة تتريب منج: 

 ساعد في تحديد الاتجاااتبالتالي البوصلة تبالدوران والاتجاه نحو الشكال و 
 

 : تحديد الاتجاااتفائدتها، وتعريف البوصلة: من جواب السرال السابق أيضا نستخرج تنبيه
 

 
 أسئلة الفصل

 
 املأ الفراغات في ما يأتي بما او مراسب:س: 
 ار الكهربائيالتيو  الدلكالتكغرط: من طرق  .1

 القطبينتتريز قوة المغراطيس عرد  .2

 تتنافرعرد تقريب الأقطاب المغراطيسية المتشابهة بعضها من بعض فإنها  .3

 تتجاذبعرد تقريب الأقطاب المغراطيسية المختلفة بعضها من بعض فإنها  .4
 
 

 س: يمثل الشكل العلاقة بين مغانط وعدد المشابك التي يجذبها يل مغراطيس
 أقوى؟ ولماذا؟ أي المغانط .1

 ( لأنه جذب عدد أيبر من المشابك3ج: )   
 
 رتب المغانط حسب قوة جذبها .2

  4 -2 -1 -3ج: 
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 في الشكل لكوعتان من المغانط )أ(، )ب( أيّ المجكوعتين ترتيبها صحيح؟ ولماذا؟س: 
 لأن الأقطاب المتجاورة مختلفة ؛ج: المجكوعة )ب( ترتيبها صحيح

 ترتيب على نفس الشكل.وبالتالي تتجاذب ويبقى ال
 ر بيركا في المجكوعة )أ( الأقطاب المتجاورة مختلفة وبالتالي ستتراف

 ولن يبقى الترتيب على نفس الشكل.
 

د أنّ فتات اذا الصححخر يرجذب نحو المغراطيس، ماذا تتوقع أن تكون س:  أُحضححرت عيّرة صححخريةّ من سححطح القكر، وَوُجِّ
 مكونات اذا الصخر؟ 

 ه المادة الوحيدة التي ترجذب للكغراطيسج: الحديد، لأن

 علكت يخدم بيئتي
طرق ترشيد استهلاك الكهربا  بعض س: اذير 
 مستعيرًا بالشكل المجاور في المرزل
 الإنارة الطبيعية .1

 استخدام السخان الشكست .2

 استخدام مصابيح توفير الطاقة .3

 فصل الجهاز الكهرباات عرد الانتها  .4

 بااتاستخدام فرن الغاز بدل الكهر  .5

 الإضا ة المباشرة .6

 إغلاق التلفاز من المصدر .7
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 أسئلة الوحدة
 

فة ، بعضحححححها ملف، ما الخطوات التي تتبعها لمعر لديك سحححححلكان من الرحاس، وبطارية صحححححالحة، ولكوعة من المصحححححابيحس: 
 المصابيح التالفة؟

 ح، إذا لم يضئ المصباح فهو ملفج: عكل دارة يهربااية من سلكت الرحاس والبطارية ومصباح من المصابي
 
 

س: في أيّ الشحححححححكلين )أ(، )ب( سحححححححتتحرك المريبتان في الاتجاه نفسحححححححه في 
 أثرا  سحب المريبة التي في المقدمة؟ ولماذا؟

 اليمختلفة وبالت ينلأن أقطاب المغراطيسين المتجاور  ج: الشكل )أ(
 ستتجاذب وتتحرك المريبتان معًا في الاتجاه نفسه

 
 

 عدم انجذاب المشابك إلى المسكار في الشكل )أ(  س: ما سبب
 وانجذابها في الشكل )ب(؟     
المفتاح الكهرباات مفتوح في الشكل )أ( فلا يسري ج: 

التيار الكهرباات، بيركا المفتاح مغلق في الشكل )ب( 
 فيسري التيار الكهرباات ويتكغرط المسكار ويجذب المشابك

 
 

 س معلّق تعليقًا حرًّا، استعن به لتحديد الاتجااات الأربعةس: في الشكل المجاور مغراطي
 ج: مع التعليق الحرّ 

 القطب الشكالي للكغراطيس سيحدد الاتجاه الشكالي الجغرافي    
 والقطب الجروب للكغراطيس سيحدد الاتجاه الجروبي الجغرافي    
  يساره يقع الغرب.على وعلى يمين المغراطيس الشرق، و     



    م. أم عبدالله السرطاوي     –     https://web.facebook.com/SartawiSummery          تلاخيص منهاج أردني           

 
16 

 النباتات البذريةّانية: الثالوحدة 
 ول: النباتات المغطاة البذور اال هريةّ الفصل الأ

 الدرس الأول: خصائص النباتات المغطاة البذور اال هريةّ 
 

 46و  54ص أستكشف وأفسر
*للتعرف على خصيريريريريريريريريريريريريريريريرائص النبيريريريريراتات 

 ال هرية، يتم دراسة الأوراق والأزهار
   الأوراق1ا

س: ما شحححححححححححححكل أوراق الربامت، ال 
 مربسطة أم إبريةّ؟ ات

 ج: مربسطة
 
 

 س: اجمع أوراق نبامت زارية من بيئتك وصرِّّفها إلى أوراق مربسطة أو أوراق إبريةّ، ماذا تسترتج؟
 ج: أوراق نبات العرب: مربسطة

 أوراق نبات التفاح: مربسطة    
 : أوراق الربامت الزارية مربسطةالاستنتاج

 
 
   الأزهار2ا
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 والعضو الأنثوي للزارة        سم العضو الذيريار س: 
 ج:
 
 
 
 
 
 

 ما الجز  المشار إليه في العضو الذيري؟ وما وظيفته؟س: 
 ج: الحكححَححتْك، يرتج حبوب اللقاح

 
 س: ما الجز  المشار إليه في العضو الأنثوي؟ وما وظيفته؟

 ج: المبيض، يرتج البويضات
 

 اح مع البويضات؟س: ماذا يرتج من اندماج حبوب اللق
 تتكوّن الثكارج: 
 

 س: ما ات أهمية الزارة للربات والإنسان؟
 ج: مهكة للربات لأنها عضو التكاثر في الربات، ومهكة للإنسان لأن الزارة ترتج الثكرة التي يحتاجها الإنسان في غذااه 

 

 ؟لماذا تسكى الربامت الزارية بح المغطاة البذورس: 
 داخل الثكارج: لأن البذور تكون ب

 

 س: وضح عكلية تكوّن الثكار في الربامت الزارية؟
 ج: يرتج العضو الذيري في الزارة حبوب اللقاح التي تردمج مع البويضات في مبيض العضو الأنثوي فتتكوّن الثكار.

 

 48صأستكشف وأفسر 
ن ع غطاء  قمح، عدس  بالماء لسيريريريريريريراعتين م أصيريريريريريريرناف البذور في النباتات ال هرية، يتم نقع بذور اذرة، فول،  ص،*للتعرف على 

 البذور وفحصها من الداخل
 س: ال تتكون البذور من جز  واحد أم من جزأين؟ صرِّّف ذلك في جدول

 بذور تتكوّن من ج أين بذور تتكوّن من ج ء واحد
 فول /  ص ذرة
 عدس قمح
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 س: ما ات أقسام الربامت الزارية حسب البذور؟
 نبامت ذات فلقة، مثل: القكح، الذرة -1ج: 
 نبامت ذات فلقتين، مثل: العدس، الحكص -2    
 

 49أطور معرفتي ص
  ؟الزارية شكل العروق في أوراق الربامتيختلف س: ال 

 انظر للشكل المجاور   
 ج: نعم يختلف

 
 الأوراق؟ مع أمثلة وما نوع البذور لتلك س: أنواع شكل العروق في أوراق الربامت الزارية؟

 االخوخ والكوس، مثل: أوراق التفاح والدراق والعرب و الفلقتينالعروق، وتكون لربات ذات  ةمتشابك -1ج: 
 ، مثل: أوراق الرخيل والذرة والأرز والقكحالفلقةالعروق، وتكون لربات ذات  متوازية -2    
 

 إلى نبامت ذات فلقة أو ذات فلقتين س: اجمع أوراق نبامت وصرِّّفها في الجدول حسب شكل العروق
 نباتات ذات فلقتين

 اورقة متشابكة العروق  
 نباتات ذات فلقة

 اورقة متوازية العروق 
 تفاح، دراق، عنب، خوخ النخيل، الذرة

 كوسا، عدس،  ص، فول ، الشع الأرز، القمح
 
 

 50ص أقوم تعلكت
 س: صرِّّف الربامت إلى ذات فلقة أو ذات فلقتين

 تصنيف النبات تاسم النبا
 ذات فلقتين ذات فلقة

   الخوخ
   الفول
   الأرز
   الكوسا
   العنب
   اللّوز
   النّخيل
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 س: اذير أام خصااص الربامت الزارية )المغطاة البذور(
 ، وبداخلها العضو الذيري والأنثويالزارة عضو التكاثر في الربات .1

 البذرة تكونالثكرة  لزارة وبداخلتتكون الثكرة من ا .2

 تصرف البذور إلى ذات فلقة وذات فلقتين .3

 عروق الأوراق لذات الفلقة متوازية، وعروق الأوراق لذات الفلقتين متشابكة .4

 أوراقها مربسطة الشكل .5
 

 
 
 
 
 
 

 

 أسئلة الفصل
 

 وظيفة الزارة في الربامت الزاريةس: 
 حماية الربات -3   التكاثر في الربات -2  صرع الغذا  -1 ج:
 

 :شكل أوراق نبات الزيتون س:
 مُلتف -3    إبريّ  -2   مربسط -1 ج:

  
 س: أي الربامت الزارية ا تية ذات فلقة واحدة:

 الفول -3    البطيخ -2   الشعير -1 ج:
 

 س: أيكل الفراغ بكلكة مراسبة
 الذكر اللقاح العضو يرُتج حبوب  .1

 الأنثو يرُتج البويضات العضو  .2

 البذرةاته من يبدأ الربات البذري حي .3

 الذرةمن الأمثلة على الربات ذي الفلقة  .4

 الفولمن الأمثلة على الربات ذي الفلقتين  .5
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 ثاني: النباتات المعرّاة البذورالفصل ال
 الدرس الأول: خصائص النباتات المعرّاة البذور

 55أستكشف وأفسر ص
مع أغصيريريريران نباتات زه*للتعرف على خصيريريريرائص النباتات البذرية والتميي  بينها على أسيريريريراس الأو  رية تحو  راق وأعضيريريريراء التكاتُر، تج 

 أوراقا، وأغصان نبات الصنوبر.
 
 
 
 
 

 س: قارن بين الغصرين من خلال الجدول التالي
 نبات صنوبر نبات م هر وجه المقارنة

 إبر ّ  منبسط شكل الأوراق ا منبسط/ إبرّ  
 لا يوجد يوجد وجود الأزهار
 يوجد لا يوجد وجود مخاريط

 المخاريط الأزهار ضو التكاتُرع
 

 56أستكشف وأفسر ص
 *للتعرف على مخاريط الصنوبر اعضو التكاتُر في نبات الصنوبر 

 مخروط ذكر  مخروط أنثو  الخصائص
 صغ  كب  الحجم

 لا يوجد يوجد وجود البذور
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 س: ما أهمية المخروط في الربامت المعراّة البذور مثل نبات الصروبر؟
 عضو التكاثر في نبات الصروبرالمخروط ج: 
 

 س: ما أنواع المخاريط؟ مع ذير وظيفة يل مخروط؟
 المخاريط الذيرية: وات ترتج حبوب اللقاح التي ترتقل عن طريق الرياح إلى المخاريط الأنثوية .1

 ور المكشوفةالبذ نكوّ تلقاح المرتقلة إليها، ومن ثم تالمخاريط الأنثوية: تررتج البويضات التي تردمج مع حبوب ال .2

 
 المعراّة البذور؟ ما سبب التسكية بعض الربامت البذرية بحس: 

 المخروط عنوممكن فصلها  في تلك الربامت ج: لأن البذور تكون مكشوفة
 

 58أطور معرفتي ص
 موجودة في الأردن اذير نبامت أخرى معراّة البذورس: 
 العرعر -السرو ج: 
 

 58كت صأقوم تعل
 ما درست، قارن في الجدول التالي بين الصروبر والتفاح:س: بالاعتكاد على 

 التفاح الصنوبر وجه المقارنة
 منبسط إبر ّ  شكل الأوراق ا منبسط/ إبرّ  

 ال هرة المخاريط االأنثو  والذكر   أعضاء التكاتُر
 مغطاة معرّاة البذور ا مغطاة، معرّاة 

 
 

 النباتات المعرّاة البذور أهم خصائصاذير ، س: مما سبق دراسته في الربامت المعراّة البذور
 المخاريط عضو التكاثر في الربامت المعراّة البذور .1

 المخاريط نوعان: أنثوي وذيري .2

 لمخروط الأنثوي يبير ويحوي البذور وتكون مكشوفةالمخروط الذيري صغير ولا يحوي البذور بيركا ا .3

 أوراقها إبريةّ الشكل .4
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 الدرس الثاني: أهمية النباتات البذرية
 

 59صأفسر أستكشف و 
 *للتعرف على أهمية النباتات البذرية، لاحظ الشكل واذكر أهمية النباتات البذرية للإنسان والحيوان

 
 س: ما أهمية الربامت البذرية للحيوان؟

 غذا  للحيوانات -2موطن بعض الحيوانات   -1ج: 
 

 س: ما أهمية الربامت البذرية للإنسان؟
 صراعة مرتجات العراية بالجسم -4صراعة المرسوجات    -3لأثاث  صراعة ا -2صراعة الورق     -1ج: 
 ودمصدر للوق -9 غذا  للإنسان -8استخراج الزيوت      -7إنتاج القش      -6صراعة الأدوية    -5    
 

 أو ما أهمية الربامت البذرية للبيئة؟ لماذا يحرص المزارعون على زراعة الربامت؟س: 
 تمرع انجراف التربة    -3تعكل يكصدّات للرياح    -2لها دور مهم في ترقية الهوا     -1ج: 
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 60أطور معرفتي ص
 س: اذير نبامت طبيّة تستخدم في صراعة الأدوية أو لعلاج الأمراء في بلدنا الأردن

 حصى البان –الزنجبيل   : لأمراء الصدر والسعالج: 
 سوناليان –الميرميّة    لام البطن والانتفاخات:     
 الجعدة لعلاج ارتفاع السكري في الدم:     
 الطرخون   لتقوية الدم وعلاج ا لام:     
 

 60كت صأقوم تعل
 وضّح من خلال الجدول أهمية الربامت البذرية المذيورة س:

 أهميته اسم النبات
 ناعة المنسوجاتص القطن
 استخراج ال يوت النخيل
 استخراج ال يوت، وللغذاء الذرة
 صناعة الأدوية، وللغذاء ال عب
 موطن للطيور، وصناعة الأثاث البلّوط

 
 العلم والتكرولوجيا والمجتكع

 ؟ في الصراعة الصروبرنبات س: اذير أام استخدامات 
 )فأصبح أام مصدر من مصادر الأخشاب في العالم( استقامة سيقانه بسببصراعة الأثاث والورق،  .1

 صقة لتغطية الجروح )البلاستر(: عن طريق استخراج الزيت من صكغهصراعة المراام الطبية والمادة اللا .2

 صراعة الصابون .3

 ترييب العطور .4

 
 أسئلة الفصل

 
 أيكل العبارات ا تية بما او مراسب:س: 
 الشكل  إبريةّأوراق الصروبر بأنها  توصف  .1

 حبوب اللقاح  الذكريةترتج المخاريط  .2

 الأنثو تتكون بذور الصروبر في المخروط  .3

 الثمارالمغطاة البذور عادة داخل بذور الربامت  تكون .4
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 س: وضح أهمية الربامت البذرية في البيئة
 تعكل يكصدّات للرياح  -3تمرع انجراف التربة    -2ترقية الهوا    -1ج: 

 
 

 خاريط(لم)فيه أام خصااص الربامت المغطاة البذور )الزارية( والربات معراّة البذور )ذات ا س: أيكل المخطط ا تي
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أسئلة الوحدة
 

 :الخريطة المفاايكية ا تيةس: أيكل 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ذريةالنباتات الب

نباتات معرّاة
البذور

شكل أوراقها 
إبريةّ

المخاريط هي أعضاء
التكاتُر فيها ةبذورها مكشوف

نباتات مغطاة 
البذور

ال هرة هي عضو
االتكاتُر فيه اربذورها بداخل الثم

ة أوراقها منبسط
الشكل

عرّاة للنباتات الم
البذور مخاريط

:نوعان
ذكرية

تنتج

ححبوب اللقا 
بذور 
مكشوفة

البويضات

تنتج

أنثوية

 تندمج لإنتاج



    م. أم عبدالله السرطاوي     –     https://web.facebook.com/SartawiSummery          تلاخيص منهاج أردني           

 
25 

 س: أي الربامت ا تية من ذوات الفلقة الواحدة:
 الذرة -3     التفاح -2  العدس -1 ج:
 

 :ترتقل حبوب اللقاح من المخاريط الذيرية إلى المخاريط الأنثوية في نبات الصروبر بوساطةس: 
 الإنسان -3    الرياح -2   الحشرات -1 ج:

  
 :الربامت المغطاة البذورس: 
 أوراقها مربسطة وتكوِّن مخاريط -3 أوراقها إبريةّ وتكوِّن أزااراً -2 أوراقها مربسطة وتكوِّن أزااراً -1 ج:
 

 س: ايتب اسم الجز  في المستطيل المراسب
 
 
 
 
 
 
 
 

 أيكل العبارات التالية:س: بالاعتكاد على الشكل )أ(، )ب( 
 
 
 
 
 
 

 الأنثو يظهر في الشكل )أ( المخروط  -1

 الذكر يظهر في الشكل )ب( المخروط  -2

 البويضاتيرتج المخروط في الشكل )أ(  -3

 حبوب اللقاحيرتج المخروط في الشكل )ب(  -4

 المخروط الأنثو تتكوّن البذرة في  -5
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 : الأرض والفضاءالثالثة الوحدة
 لشمسيلأول: النظام االفصل ا

 مكونات النظام الشمسيالدرس الأول: 
 73صأستكشف وأفسر 

 ف على مكونات النظام الشمسي، لاحظ الشكل وأجب عن الأسئلة:*للتعر 
 س: ما عدد الكوايب التي تدور حول الشكس؟

 ج: ثمانية يوايب
 

 س: ما أقرب الكوايب إلى الشكس؟
 ج: عطارد

 
 س: ما أبعد الكوايب عن الشكس؟

 ج: نبتون
 
: سمِّّ  الكويب حسب بعداا عن الشكس من  س

 الأقرب إلى الأبعد
 نبتون –أورانوس  -زحل –المشتري  –المريخ  –الأرء  –الزارة  –ج: عطارد 

 

 س: عرّف الرظام الشكست
 ج: نظام يتكون من الشكس وأجرام سماوية تدور حولها

 
 س: ممّ يتكون الرظام الشكست؟

 الأجرام السكاوية من الكوايب والأقكار التابعة لها )تدور حول الشكس( -2  لشكست(الشكس )مريز الرظام ا -1ج: 
 

 74أطور معرفتي ص
 ؟2006س: لماذا أصبح لكوع الكوايب الشكسية ثمانية بدلا عن تسعة في سرة 

 الكويب التاسع )بلوتو( ولقبوه الكويب القزم لصغر حجكهج: لأن العلكا  أسقطوا لقب الكويب عن 
 

 74ص أقوم تعلكت
 س: أيهّكا أعلى درجة حرارة: عطارد أم الأرء؟ ولماذا؟

 ج: عطارد لأنها الأقرب إلى الشكس
 

 س: أيّ يوايب المجكوعة الشكسية او الأيبر حجكًا؟
 ج: المشتري
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 الأجرام السماويةالدرس الثاني: 
 75صأستكشف وأفسر 

 سليطه على كرة مغلقة بورق ألمنيومف على الفرق بين الكوكب والنجم باستخدام مصباح كهربائي وت*للتعر 

 الكرة ؟، ماذا تشاادوعتِّّم الغرفة ضع المصباح والكرة المغلفة بالألمريوم على الطاولةس: 
 

 على الكرة، ماذا تلاحظ على سطح الكرة البعيد عن المصباح؟ س: أشعل المصباح وسلِّّطه
 ج: سطح معتم

 

 س: ماذا يمثل المصباح: الشكس أم الأرء؟
 سج: الشك

 

 س: وماذا تمثل الكرة؟ 
 ج: الأرء

 س: عرّف الرجوم
 ج: أجرام سماوية متواجة تضت  بذاهما، مثال: الشكس

 

 س: عرِّف الأقكار
 ج: أجرام سماوية صغيرة غير مضيئة بذاهما تدور حول بعض الكوايب، مثال: القكر ويدور حول الأرء

 

 س: عرّف الكوايب
 س وتستكد ضو اا مرها، مثال: الأرءج: أجرام سماوية معتكة تدور حول الشك

 
 76ص معرفتيأطور 
 ال القكر نجم أم يويب؟ ولماذاس: 

 ج: القكر يويب؛ لأنه جرم سماوي غير مضت  بذاته، يعكس ضو  الشكس ويدور حول الأرء
 

 س: اذير الأقكار التابعة لكل يويب من يوايب المجكوعة الشكسية الثكانية
 عدد الأقمار اسم الكوكب

 - دعطار 
 - ال هرة
 1 الأرض
 2 المريخ
 67 المشب 
 62 أورانوس
 27 زحل
 14 نبتون
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 76كت صقوم تعلأ
 ما أهمية ارتياد الفضا  للإنسان؟س: 

 والاستفادة من ذلك في التطور التكرولوجت والاتصالات. والتعرّف على أسراره،ج: لدراسة الفضا  
 

 بعضها البعض؟ ما الخصااص التي تختلف فيها الكوايب عن س:
 درجة الحرارة  -2الحجم    -1ج: 

 
 الدرس الثالث: حركة الكواكب حول الشمس

 
 77أستكشف وأفسر ص

*للتعرف على سيريربب انتظام حركة الكواكب حول الشيريرمس وت لا تصيريرطدم الكواكب بعضيريرها ببعض، عن طريق تحريك كرة مطاطية 
 صغ ة مربوطة بخيط متين على شكل حركة دائرية

 
 تلاحظ عرد تحريك الكرة حرية داارية؟ ماذاس: 
 الكرة تدور في نفس المسار الدااريج: 
 

 س: ماذا تتوقع أن يحدث للكرة لو أفلتَّ الخيط من يدك؟
 ج: تسقط الكرة

 وضح نوع المسار أو المدار الذي تدور فيه الكوايب حول الشكس؟ س:
 ج: مدارات إاليليجية )بيضويةّ(

 
 وما سبب عدم اصطدامها ببعضها البعض؟ حرية داارية حول الشكس؟ س: ما سبب بقا  الكوايب في

 حولها يراسب سرعة دوران الكوايبلتلك الكوايب بمقدار  قوة جذب الشكسالسبب او ج: 
 

 78أطور معرفتي ص
 س: ما او المذنب؟

 ل جداجرم سماوي غير مرتظم الشكل يدور حول الشكس، تحيط به االة غازية يمتد مرها ذنب غازي طوي ج:
 

 78كت صأقوم تعل
 ما سبب بقا  القكر في حرية داارية حول الأرء؟س: 

 ج: بسبب قوة جذب الأرء للقكر بمقدار يراسب سرعة دوران القكر حوله
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 الدرس الرابع: الظواهر الفلكيّة
 79صأستكشف وأفسر 

س، الكرة الصيريريرغ ة: بحيث المصيريريرباح: الشيريريرم كرتان مختلفتان في الحجم،*للتعرف على الظواهر الفلكية باسيريريرتخدام مصيريريرباح كهربائي و 
 القمر، الكرة الكب ة: الأرض.

 س: ماذا تلاحظ عرد وضع الكرة الصغيرة بين الكرة الكبيرة والمصباح المضت ؟
 ج: تحجب الكرة الصغيرة الضو  بصورة ياملة عن الكرة الكبيرة
 ؟والأرء س: اذير بعض الظواار الفلكية التي تتعلق بالشكس والقكر

 خسوف القكر -2وف الشكس     يس  -1ج: 
 

 س: ما سبب نشأة تلك الظواار الفلكية؟ 
 الشكسبالرسبة إلى القكر و ج: بسبب اختلاف موقع الأرء 

 
 ؟القكر بين الشكس والأرءس: ماذا يحدث لضو  الشكس عردما يقع 

 ج: يحجب القكر ضو  الشكس عن الأرء وتحدث ظاارة يسوف الشكس
 
 
 
 
 
 
 

 81صأطور معرفتي 
ر سبب حدوث خسوف القكر: س  فسِّّ

 فتحجب الأرء ضو  الشكس عن القكرج: خسوف القكر يحدث عردما تقع الأرء بين الشكس والقكر 
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 81صأقوم تعلكت 
 ما الظاارة التي يمثلها الشكل؟ وفسر سبب حدوثهاس: 
يسوف الشكس، وتحدث لأن القكر وقع بين الأرء ج:  

 .حجب القكر ضو  الشكسيوالشكس ف
 
 

 الخلاصة من الظواار الفلكية وسبب حدوثها 
 ضو  الشكس عن الأرء القكر حجبييسوف الشكس: يحدث عردما يقع القكر بين الشكس والأرء ف -1

 فتحجب الأرء ضو  الشكس عن القكرخسوف القكر: يحدث عردما تقع الأرء بين الشكس والقكر  -2

 
 س: عرِّف خسوف القكر

 ضو  الشكس عن القكر الأرء الأرء بين الشكس والقكر، فتحجب ج: ظاارة فلكية تحدث عردما تقع
 

 س: عرّف يسوف الشكس
 ج: ظاارة فلكية تحدث عردما يقع القكر بين الأرء والشكس فيحجب القكر ضو  الشكس عن الأرء

 
 العلم والتكرولوجيا والمجتكع
 س: عرّف القكر الصراعت

 ول يويب آخرج: جهاز من صرع البشر، يدور في الفضا  حول الأرء أو ح
 

 س: اذير فوااد القكر الصراعت
 نقل الصور التلفزيونية    -2     لال الاتصالات -1ج: 
 

 أسئلة الفصل
 اذير اسم الكويب الموصوف بما يأتي:س: 
 عطاردأقرب الكوايب إلى الشكس  -1

 الأرضثالث الكوايب بعُدًا عن الشكس، ويدُعى يويب الحياة  -2

 المشب أيبر الكوايب حجكًا  -3

 نبتونبعد الكوايب عن الشكس وأبرداا أ -4
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 س: قارن بين الشكس والأرء والقكر بمل  الجدول ا تي:
 

 الإضاءة اذاتية/ غ  ذاتية  الحجم 
ا كب  الشمس  ذاتية جدغ
 غ  ذاتية متوسط الأرض
 غ  ذاتية صغ  القمر

 

 
كِّّم تجربة تبُينِّّ سححححبب  نتظام حرية اس: إذا يان لديك دلو صححححغير فيه ما ، فصححححَ

 الكوايب حول الشكس
الصحححححورة  يكا في  يحرك الدلو حرية داارية سحححححريعة مرتظكة فلا يرسحححححكب الما ج: 

بسحححححححبب قوة الطرد المريزي، ومثل ذلك قوة جذب الشحححححححكس للكوايب فتتحرك 
 حرية داارية في مدارات إاليليجية وتبقى ثاتبة لا تصطدم ببعضها.حولها 

 
عكحححا يليحححه من  س: ادرس الشححححححححححححححكحححل ا تي ثم أجحححب

 الأسئلة:
إذا يان )أ( يمثل الشححححححححححححححكس، فكا الذي يمثله   -1

 يل من )ب( و )جح(؟

 ج: )ب(: القكر    )جح(: الأرء
 ما الظاارة الفلكية التي يمثلها الشكل؟ -2

 ج: يسوف الشكس
 
ر العبارات الآتية -  فسِّّ

 جمكا يبدوان ويأنهكا متقاربان في الحمع أن الشكس أيبر بكثير من القكر، ولكن عرد الرظر إليهكا من الأرء فإنهس: 

 ج: لاختلاف الأبعاد، فالشكس بعيدة جدا عن الأرء، بيركا القكر قريب جدا من الأرء، فيبدوان بحجم متقارب.
 

 س: عدم وجود حياة على سطح يويب عطارد
 ياةج: لقربه الشديد من الشكس فترتفع درجة حرارته ارتفاعا يبيرا لا يرفع معه وجود مظاار للح

 
 س: يويب نبتون من أبرد يوايب المجكوعة الشكسية
 ج: لأنه أبعد الكوايب عن الشكس فيكون أبرداا

 
 إلاّ أنهّ يشع ضوً ا في الليلس: مع أنّ القكر غير مضت  بذاته 

 لأنه يعكس ضو  الشكسج: 
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 الفصل الثاني: الصخور والببة
 الصخور ونشأتهاالدرس الأول: 

 : الصخور الناريةأولاً 

 88أستكشف وأفسر ص
 *للتعرف على أنواع الصخور، لاحظ الصورة وأجب عن الأسئلة:

 ماذا يحدث للكواد المرصهرة )الماغكا( بعد صعوداا إلى سطح الأرء؟س: 
 ج: تبرد وتتصلّب وتصبح على ايئة صخور

 
 ؟: ماذا تسكّى الصخور الراتجة من تصلّب المادة التي تخرج من فواة البريانس

 ريةج: صخور نا
 

 ... أو ييف تتكون الصخور الرارية؟س: عرّف الصخور الرارية
 ج: صخور تتكوّن نتيجة تصلب مادة الماغكا في أثرا  صعوداا من باطن الأرء إلى سطحها من فواة البريان

 
 س: ما أنواع الصخور الرارية؟ واذير مراطق انتشاراا في بلدك

 صخر الغرانيت، يرتشر حول مديرة العقبة .1

 البازلت، يرتشر في المراطق الشرقية )الأزرق، المفرق( صخر .2

 
 الصخور الرسوبية :ثانيًا

 90أستكشف وأفسر ص
 *للتعرف على كيفية تكوّن الصخور الرسوبية يتم خلط حصى ورمل وطين مع الماء

 س: ماذا تلاحظ؟
 ج: ترسّبت المواد في القاع ويان الحصى أسرعها ترسّبًا

 ... أو ييف تتكوّن الصخور الرسوبيةس: عرّف الصخور الرسوبية 
ج: صحححححخور ترتج بسحححححبب فتات الصحححححخور التي تتجكع في المراطق المرخفضحححححة بفعل الأمطار والرياح على شحححححكل طبقات، 

 وبمرور الزمن تتكاسك اذه الطبقات مكونة صخوراً رسوبية متراصّة
 

 س: ما أنواع الصخور الرسوبية؟ واذير مراطق انتشاراا في بلدك
 ر الرملت، يرتشر في وادي رمالصخ .1

 الصخر الجيري، يرتشر في شمال الأردن ووسطه .2
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 س: بم تتكيز الصخور الرسوبية عن غيراا من الصخور؟
 ج: تتكيز بوجود الأحافير

 
 س: عرّف الأحافير

 وطكُرت في الماضت على الصخور ج: بقايا أو آثار لكاارات حية نباتية أو حيوانية عاشت
 

 91صأستكشف وأفسر 
الأحاف  في الصيريريرخور الرسيريريروبية، يتم عمل حوذج أحاف  باسيريريرتخدام الرمل والماء والمعكرونة وا بس كما *للتعرف على كيفية تكوّن 

 في الصورة المجاورة
 ماذا تشااد في الوعا  الشفاف؟ س:

 جبس وما  –قطع المعكرونة  –ج: رمل مع قليل من الما  
 

 س: ماذا تمثِّّل المعكرونة؟
 افيرج: الأح

 
 س: في أي أنواع الصخور تتكون الأحافير؟

 ج: الصخور الرسوبية
 
 
 
 
 

 س: ما ات شروط التحفّر؟ 
 توافر أجزا  صلبة في الكاان الحت، مثل: العظام والأصداف .1

 طكر الكاان سريعا بعد موته .2

 
 ثالثاً: الصخور المتحولة

 93أستكشف وأفسر ص
 يتم تكوين طبقات من المعجون الملوّن مع الضغط عليها بقوة *للتعرف على كيفية تكوّن الصخور المتحولة،

 س: ال بقت شكل الطبقات في مرطقة الضغط يكا او؟ ماذا تسترتج؟
 لا، لأنها تأثرت بالضغط واندلت الطبقات مع بعضها ج:
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 س: عرِّف الصخور المتحولة
 ارةج: صخور ترشأ نتيجة تعرء الصخور الرارية والصخور الرسوبية للضغط والحر 

 
 س: اذير مثالاً على صخور متحولة
 الرخام عبارة عن صخر متحول، ج: تحول الصخر الجيري إلى الرخام

 
 94أطور معرفتي ص

 ما سبب ااتكام العلكا  بدراسة الأحافير؟س: 
 العكر الجيولوجت للصخر الكشف عن .1

 السابقة التعرف على أشكال وأنماط الكاارات الحية .2

 التي عاشها ذلك الكاانالتعرف على طبيعة البيئة  .3

 
 94كت ص أقوم تعل

 
 ؟ما هي أنواع الصخورس: مما سبق دراسته.. 

 البازلت غرانيت،، مثل: الالصخور الرارية .1
 الصخور الرسوبية، مثل: الرملت، الجيري .2

 الصخور المتحولة، مثل: الرخام .3
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 الدرس الثاني: أهمية الصخور
 

 95أستكشف وأفسر ص
 ، تأمل الشكل وصل بين الصورة في اأ  ومجال الاستخدام في اب صخور في حياتنا*للتعرف على استخدامات ال

 
 س: اذير أام لالات استخدام الصخور في حياترا

 صراعة الأسمرت   -3التزيين                -2البرا               -1ج: 
 صراعة الأدوات القديمة -6صراعة الزجاج       -5صراعة الداان     -4    

 
 97أطور معرفتي ص

 س: عرّف الصخر الزيتي
 ج: صخر رسوبي يحتوي على مواد صلبة قابلة للاحتراق وترتج الرفط عرد تسخيرها

 
 س: اذير أماين وجود الصخر الزيتي في الأردن

 اليرموك    -2عطارات أم الغدران    -1ج: 
 

 ؟في الأردن س: ما أهمية الصخر الزيتي
 للطاقة واو وفير وعالي الجودة وقليل التكلفةيلبي الاحتياجات المحلية ج: 
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 97أقوم تعلكت ص
 س: أعط أمثلة على أنواع صخور في بيئتك

 الغرانيت )صخر ناري( يستخدم في المطابخ –ج: الرخام )صخر متحول( يستخدم في الأرضيات 
 

 س: ما رأيك في إنشا  مصانع إنتاج الفوسفات أو الصخر الزيتي في مراطق سكرية؟
 صانع يجب أن تكون في مراطق خاصة بعيدًا عن المراطق السكرية لأنها تلوث البيئة وتضر بصحة الإنسانج: الم

 

 الدرس الثالث: الببة وخصائصها
 

 98أستكشف وأفسر ص
 *للتعرف على خصائص الببة نقارن بين الببة الطينية والببة الرملية وندوّن الملاحظات في ا دول التالي

 مدى احتفاظها بالماء حجم الحبيبات تماسك الحبيبات لونال نوع الببة
 أقل احتفاظاً بالماء صغ  مفككة فاتحة رملية
 أكثر احتفاظاً بالماء كب  متماسكة غامقة طينية

 
 س: عرّف التربة

 ج: فتات صخري
 

 س: قارن بين التربة الرملية والطيرية
 ج: مذيور في الجدول السابق

 
 بة الرملية؟س: ما ات خصااص التر 

 أقل احتفاظاً بالما  من الطيرية -4حجم الحبيبات صغير   -3حبيباهما مفككة وأقل تماسكًا   -2لونها فاتح   -1ج: 
 

 س: ما ات خصااص التربة الطيرية؟
 أيثر احتفاظاً بالما  من التربة الرملية -4حجم الحبيبات يبير    -3حبيباهما متكاسكة   -2لونها غامق   -1ج: 
 
 99ور معرفتي صأط

 اذير أهمية التربة للربات والحيوانس: 
 موطن لعديد من الكاارات الحية -2تحوي المواد اللازمة لركو واستكرارية حياة الربات   -1ج: 

 
 س: اذير أمثلة على ياارات حية تعيش في التربة

 الكاارات الدقيقة -3الحشرات   -2الديدان   -1 ج:



    م. أم عبدالله السرطاوي     –     https://web.facebook.com/SartawiSummery          تلاخيص منهاج أردني           

 
37 

 99أقوم تعليكت ص
 طرق تحسين خصااص التربة الطيرية؟س: ما ات 

 لتكوين التربة الطفالية الغرية، حيث تكون غير قاسية وتحتفظ بالما ضافة التربة الرملية إ .1
 والمواد العضوية إضافة الدُّبال، مثل: روث الحيوانات أو أوراق الأشجار .2

 

 أسئلة الفصل
 

عد يوم الثانية طيرية، فأيهكا تختار لتلعب يرة القدم عليها بإذا يان في مديرتك سحححاحتان مكشحححوفتان، إحداهما رملية و س: 
 ماطر؟ ولماذا؟

 ج: التربة الرملية، لأنها أقل احتفاظاً بالما 
 

 أيكل المخطط ا تي الذي يوضح مراحل  س:
 تكون الصخور المتحولة     
 
 

 س: مم تتكون التربة؟
 مواد عضوية -2فتات الصخور  -1ج: 
 الما  والهوا  -4المعادن والأملاح  -3

 
 س: اذير شروط تكوّن الأحفورة؟

 توافر أجزا  صلبة في الكاان يالعظام والأصداف .1

  طكر الكاان سريعا بعد موته .2
 

 أسئلة الوحدة
 

 :اذير العبارة صحيحة أو خاطئة أمام يل مما يلتس: 
 )خطأ( في أثرا  يسوف الشكس تكون الأرء بين الشكس والقكر  .1

 )صح(    ر الرسوبية توجد الأحافير في الصخو  .2

 )صح(    الرخام صخر من الصخور المتحولة .3

 )صح(      التربة فتات صخري .4

 )خطأ(   تدور الأرء في مدار دااري حول الشكس    .5
 

 

ة صخور رسوبي
أو نارية

نتجتتفتت في

فتات صخر 

تتجمّع م 
ةتتماسك مكون يةصخوراً رسوب

مثال عليها

صخر ج  

ضغط وحرارة ةصخور متحول

مثال عليها

الرخام
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 س: بيّن الكلكات وما يراسبها
 الشكس: نجم -

 الأرء: يويب الحياة -

 البازلت: صخر ناري -

 الصخر الرملت: صخر رسوبي -

 ا مفككةالتربة الرملية: حبيباهم -
 

 غرانيت، حدد على خريطة الأردن أماين توزعها –بازلت  –جيري  –س: لديك لكوعة من الصخور: رملت 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 تم بحمد الله
 سؤال وجواب   مرشد العلوماا
 (2016-2015للكرهج المعتكد من ) واو


